

众所周知，每个国家都有一个法定货币，在本国进行流通，交易。比较知名的货币如美元、欧元、英镑、人民币。如果要在国外交易，都要按汇率兑换成其它国家的货币。

实际上，货币不只是交易兑换的工具，还影响着一个国家的金融，甚至是经济的发展。以美国为例，由于美元的霸主地位，它可以印钞放水，将风险转移到其它国家，还可以降息，加息，收割世界各国的财富，还可以发动金融制裁，让一个国家的经济陷入困境。

在国内外的交易过程中，就会产生外汇储备。什么是外汇储备？就是你在国外做生意，赚了很多美元，想拿到国内来花。但由于美元无法在国内流通，所以只能找央行兑换成人民币，那央行就会攒下很多美元，成为了储备，这就叫外汇储备。截止到今年5月底，我国外汇储备超过3.1万亿美元，稳居世界第一。

我国储备其它国家的货币，而其它国家也会将人民币当作外汇储备。一般来说，一个主权货币在世界的外汇储备份额多少，也代表着这个国家的货币地位。

人民币在全球外汇储备中排第5

美元是世界通用货币，很多国家都会当作外汇储备，那人民币呢？6月30日，国际货币基金组织发布了2022年一季度“官方外汇储备货币构成（COFER）”。

数据显示，美元在全球外汇储备中的占比为58.88%，仍是全球第一大储备货币，相比去年第四季度增长0.02%，美元的外汇储备总额为6.87756万亿。美元虽然依旧是主流货币，但份额从2001年的71.52%，下降到如今的60%以下。即便是最近5年，也下降了6.5个百分点。

排第二的是欧元，全球外汇储备中的比例为20.05%，无论是同比还是环比都出现了下滑。日元在全球外汇储备中的占比为5.35%，排第三，份额同样出现了下滑。英镑排第四，在全球外汇储备中占比为4.97%，环比上升0.17%。

人民币表现亮眼，在全球外汇储备中的占比为2.88%，排第五。同比上升了0.38%，环比上升0.09%，人民币的外汇储备余额为3363.9亿美元。

对比其它货币，人民币是在2015年以后才被纳入COFER。到2018年第四季度，就首次跻身全球前五。尽管纳入时间晚，但发展很快，在短短5年时间里，占比增至3.7倍。由此可见，人民币的国际化进程很快。

70余国将人民币纳入外汇储备

据了解，目前有70多个国家和地区将人民币纳入外汇储备。不过，每个国家纳入的原因不太一样，大致可以分为三种。

第一种是受到美国的限制，比如俄罗斯的美元资产被冻结很多，所以它的美元储备很少，而人民币却大幅提升，超过了1000亿美元，占俄罗斯储备的17.1%，是人民币储备最多的国家。还有伊朗也是如此，用人民币结算。

第二种是贸易的需要，典型的如中南美国家。巴西

的人民币外汇储备占比达到4.99%，比上一年提升了4倍，中国是最大的贸易伙伴国，双边贸易来往非常密切。另外，智利、墨西哥和秘鲁等中南美国家也有不少人民币储备。

第三种是旅游购物产生的外汇。

包括欧洲和东南亚很多国家，都有人民币储备。因为有大量的国人去这边旅游，用人民币支付，所以产生了人民币储备。不过，规模都不是很大。

在今年4月，以色列央行也将

人民币纳入外汇储备，而沙特阿拉伯也考虑用人民币结算石油买卖。

人民币在国外叫什么？

每一种货币都有一种称呼，一个货币代码，一个符号。美元是美国的法定货币，还是萨尔瓦多、巴拿马、厄瓜多尔、东帝汶等多个国家的法定货币。美元的货币代码为USD，符号为\$。

欧元作为第二

大货币，有19个欧元区国家

在使用，所以份额占比很高

。欧元货币代码是EUR，符号为。日

元全称是日本银行

券，货币代码是JPY，符号为¥。日本曾经是世界第二大经济体，由此建立了它的国际地位。英镑货币代码是GBP，符号是£。英国曾经是世界经济第一大国，虽然衰落了，但地位依旧在。

那人民币在国外叫什么呢？

人

民币

是国内的

称呼，缩写就是“

RMB”。但是在国外，并不是叫这个，而是“CNY”，其全称是“China Yuan”，很多人可能都不知道。

我国是全球最大的贸易国，是120多个国家的最大贸易伙伴，这样的贸易地位，与我国人民币在国际上的地位严重不相符。

所以，加

快人民币国际化是一项紧迫而长期的任务。目前我国已经推出了数字人民币，随着移动支付的时代到来，数字人民币将有利于推进我国人民币的国际化。希望有一天，在全球外汇储备和交易市场份额中，人民币都能有更大的占比。